

内部资料，妥善保管



党史学习教育

简报

第 28 期

安徽医科大学党史学习教育
领导小组办公室

2021 年 9 月 7 日

目录

- 一、【赓续百年党史 书写青春华章】校党委书记顾家山、
校长曹云霞致 2021 级新生的一封信..... 2
- 二、【我为群众办实事】安徽医科大学用心服务“开学季”
助力上好“第一课”..... 6
- 三、【我为群众办实事】以“心”迎“新” 我校 1500 名志
愿者为萌新“护航”..... 9

【赓续百年党史 书写青春华章】校党委书记顾家山、 校长曹云霞致 2021 级新生的一封信

【编者按】金秋九月，安徽医科大学迎来了 2021 级新同学。校党委书记顾家山、校长曹云霞代表学校党委、行政和全校师生员工，向各位新同学表示最衷心的祝贺和最热烈的欢迎，号召新同学们以习近平总书记“七一”讲话精神为指引，做堪当民族复兴重任的时代新人，祝愿他们带着从心底燃起来的中国力量，肩负时代使命，踏上崭新征程，以青春理想、青春活力、青春奋斗，在安医大这片热土上挥洒汗水、努力生长，与强起来的共和国一同成长。

亲爱的同学们：

你们好！

学子路旁梧桐茂，蠡舟湖畔桃李香。在这美好的金秋时节，你们怀揣梦想、背负行囊来到这里，翻开大学时光的扉页，书写青春的激扬序章。

祝贺你们！十载寒窗终圆梦，以优异的成绩考入理想的学府。感谢你们！选择安徽医科大学作为梦想启程的地方。祝福你们！在目睹广大医务工作者为民“逆行”、抗击疫情的艰险后，依然选择了从医这条路，这是你们人生蜕变的里程碑，也是你们勇毅前行的成人礼。我们发自内心地为你们骄傲和自豪，你们一定可以成长为肩负民族复兴伟业的大国

良医、国之栋梁！

安徽医科大学诞生于国家和民族危难之际，成长于国家和民族奋进之中，发展于国家和民族振兴之时。自 1926 年建校以来，学校始终坚持爱国爱民，献身人类健康，弘扬“兴国之奉献·仁爱”的育人理念和“好学力行，造就良医”的校训精神，在曲折中发展，在奋斗中崛起。95 年风雨兼程，95 载弦歌不辍，安医人秉承“弘毅担当、精医报国、康民济世”的安医精神，以生命赴使命，用挚爱护苍生，为党和国家培养了 15 万余名高素质医学人才，为人民群众构筑起守护生命安全和身体健康的铜墙铁壁，成为安徽省高等医学教育的发源地和医疗卫生事业的孕育者、开拓者、引领者，为国家医学教育事业和医药卫生事业发展作出了不可磨灭的贡献。

“请党放心，强国有我！”天安门广场上，青春的铮铮誓言仍在耳畔回响。青春向党、追梦圆梦，这是当代中国青年的时代风采，也是伟大复兴征程的动人旋律。安徽医科大学将成为你们蓄力扬帆的港湾，为你们奏响青春之歌的华章。在这里，既有探索深奥科学的快乐，也会有解锁生命未知的艰辛；既有共飨学术盛宴的酣畅，也要背负艰苦学业的行囊；既能收获友谊和爱情，也能收获蜕变与成长；既有和风细雨的苦口婆心，也有疾风骤雨的耳提面命……怀揣着新时代青年同心向党、矢志复兴的重任来到这里，你们准备好

了吗？

你们即将步入的，是一方神圣殿堂。青春的脉搏，在神州大地上有力跳动。二十世纪初，国难当头，安医先贤怀医学救国之初衷，践民族富强之要旨，承立德树人之使命，育精医报国之英才。从黄浦之畔到江淮之滨，从私立东南到省部共建，百年老校正以风华之姿伫立于世，安医精神饱经岁月洗礼依然历久弥新。这里有星光璀璨的医学大家，有遍布四海的杰出校友，有爱国爱民的办学传统，有厚德至善的济世情怀。“非典”来犯时，“南姚（姚志彬）北梁（梁万年）”守住河山无恙；“新冠”来袭时，“东征（协防上海）西讨（支援湖北）”护得百姓平安。这里是苍生大医的摇篮，这里是医学神圣的殿堂。

你们即将解锁的，是一组神奇密码。医学的魅力，在科学瀚海中解密生命。你们知道人体的骨头会随着年龄增长而自然减少，最终停留在 206 块吗？你们知道人体的大脑虽然只占体重的 2%，但耗氧量却达全身的 25%吗？你们知道人体的血管总长度约为 96000 公里，连在一起可绕地球两周半吗？在这里，有着华东地区规模最大的人体科学馆，让你们可以随时畅游人体的海洋；有着国内最为领先的实验教育中心，让你们能够时刻体验医学的乐趣；有着国际顶尖的科研平台和实验室，让你们得以领略科技的高峰；有着不仅能“跳舞”还能做手术的“达芬奇”机器人，让你们惊叹当代医学

竟已是这般模样。

你们即将开启的，是一次修行之旅。内心的笃定，在永不停步中昂首前行。“德不近佛者不可以为医，才不近仙者不可以为医。”医学生是大学生中最苦最累的群体，前有系解、病理、生化、微生物“四大名补”虎视眈眈，后有考研、考博、实习、就业“四大考验”来势汹汹，挑灯夜战可能成为你们的家常便饭。但同时，这里拥有最优秀的师资队伍，让你们在遇到任何学业困难时都能得到解答；这里拥有最丰富的课程体系，让你们可以在必修课之外根据自己的兴趣自由选择；这里拥有最先进的教育理念，让你们“玩转”急救、演讲、黄梅戏、太极拳；这里还有最优质的医疗资源，让你们得以在最好的医院实习和就业。请足够相信，当你们跨过荆棘，一定会满载成就、感恩前行。

你们即将展开的，是一场青春竞技。青春的风华，在广阔天地中奋力绽放。回望百年，一代代高举马克思主义火炬的青年，把热血的青春写在了同心筑梦的顽强拼搏里，写在了走向复兴的凯歌行进中。作为生逢盛世、肩负重任的当代中国青年，更要立鸿鹄志、做奋斗者，将个人梦融入民族梦，在实践中成就家国梦。校园里丰富的第二课堂、多彩的社会实践正等待着你们去探索和体验。你们可以加入学生社团，在朋辈互进中展示自我；可以走进实验室，在创新创业中敢想敢为；可以成为“青年志愿者”，在服务师生中砥砺品行；

可以加入“义诊服务队”，在救死扶伤中增长才干，练就不惧风雨的过硬本领、不畏险阻的品格担当，让青春在为党和人民的奋斗中绚丽绽放。

“未来属于青年，希望寄予青年。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发出号召：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”其言谆谆、其意切切、其情殷殷。亲爱的同学们！你们的人生新篇章即将打开，真诚地祝愿你们带着从心底燃起来的中国力量，肩负时代使命，踏上崭新征程，以青春理想、青春活力、青春奋斗，在安医大这片热土上挥洒汗水、努力生长，与强起来的共和国一同成长！

安徽医科大学用心服务“开学季” 助力上好“第一课”

又到一年开学季，安徽医科大学全力做好开学各项准备工作，通过思想引领、线上线下服务、疫情防控、新生教育实践等多种形式，为广大学子顺利开学保驾护航。

思想引领，持续推进党史学习教育

以学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神为主题主线，通过开展专题党课、专题组织生活会、专题研讨等多种形式推动学习教育不断“加热升温”。9月1日省委教育

工委书记钱桂仑来校作题为《深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，坚守为党育人为国育才初心使命》的辅导报告，为开启新学期、新征程进一步提供了思想指引和行动方向。

暖心服务，线上线下助力新生开学季

学校专门研究制定2021级本科新生报到工作方案，同步部署梅山路校区、翡翠路校区及东校区迎新工作，校领导深入各校区检查开学准备工作，前往教学楼、学生宿舍、活动中心、食堂、相关学院等进行督导检查，对开学准备、防疫物资储备、突发情况处置等工作进行详细了解，对校园环境整治、后勤保障等情况进行了详细查看，确保开学平稳有序。在疫情防控常态化背景下，学校充分发挥网络育人优势，为新生提供精准高效、贴心温暖的在线迎新服务，搭建新生线上沟通平台，真正实现未入校先入“班”。校易班发展中心团队精心制作《易班注册邀请函》，随录取通知书一同寄到新生手中，新生注册认证后，自动加入学院群和班级群，实现未入校先进班。利用易班平台，将校史校情、校规校纪、生活服务等多个方面新生入学教育和服务工作前置，实现未报到先学习，未开学先上课。组织校史校情、学生管理规定、校园文化精神、疫情防控知识等线上测试，提前进行防疫知识宣传，确保新生健康安全入学。

护佑健康，上好疫情防控第一课

“担当防疫责任，你我共同行动！”8月30日上午8时，安徽医科大学全体师生以饱满的热情，通过手机、电脑等共聚“云端”，准时开启了秋季学期的线上第一课——《新冠肺炎新特点与7+2自我健康管理》。为帮助学生做好个人防护，学校疫情防控专家组特别制作课程课件，重点围绕新冠肺炎新特点，将防疫7项个人措施以及2项管理制度等内容纳入“开学第一课”，向学生进行全面科普。开学首日，全校共开设课程231门次，授课教师251人次，上课学生1.98万余人次。开学前夕，学校还在梅山路校区开展了秋季学期开学演练，包含学生入校、报到登记、进入学生公寓等多个环节，涉及北校门、报到点、宿舍区、校医院隔离观察点等多个场景，切实保障师生医护员工生命健康和校园安全稳定。

多措并举，护航新生教育全过程

新生教育是大学生迈入大学的第一课，学校制定2021级本科生新生、研究生新生教育实践工作方案，把理想信念教育和学习“七一”重要讲话精神作为新学期“开学第一课”的首要内容，引导青年学子扣好“人生第一粒扣子”，树立正确的党史观，从百年党史中汲取奋进力量。用好用活红色校史资源，通过组织传唱校歌、参观校史馆、参观抗疫专题展、学习“红星闪耀·安医人”等活动，引导新生传承安医精神，自觉践行成为具有弘毅担当、精医报国、康民济世的

大国良医。通过举办专题辅导报告、宣讲会、“党史故事讲起来”、“我的中国梦”人人演讲比赛等多种形式，引导新生在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。此外，还从学风建设、综合素质教育、校情校史教育、国防教育、安全教育等多方面提供引导和培训，为学生快速适应角色转变、融入大学生活提供有效帮助。（校党史学习教育领导小组办公室 胡玮薇）

【我为群众办实事】以“心”迎“新” 我校1500名 志愿者为萌新“护航”

“第一次来合肥，出发前还担心路线问题，原来在车站就有专车接送我们到达学校，真是太贴心了！”“来到校园之后，志愿者一路带着我报到，将行李都送到宿舍楼下，给我提供了很多便利。看着他们满头汗水仍然在给我详细地讲解报到细节，我很感动。”9月3日至5日，我校2021级研究生、本科生新生报到，同学们对志愿者学长的“表白”刷爆了朋友圈。“刚到火车站出口，远远地就看见身穿白色T恤、佩戴红色志愿者标牌的志愿者举着醒目的‘安徽医科大学欢迎您’标牌，瞬间就感受到了学校的温暖。”第一临床医学院2021级新生王晓雨说道，“志愿者递给我矿泉水，热心地帮我把行李拎到车上，还和我聊着我向往的大学生

活，耐心地回答我所有的疑惑，志愿者热情和体贴服务，让我的离愁一扫而光。”“火车站还有写着‘热烈欢迎 2021 级新生’的海报，贴心地为我们准备了休息的板凳，真得很感动。”生物医学工程学院 2021 级新生洪图说。此次迎新期间，我校在合肥站、合肥南站共安排 82 名志愿者，他们全天 12 小时在车站出口举牌等待新生，关注火车到站时间，将新生及家长有序引导至服务点。服务点志愿者细心询问新生所在校区，并帮助其搬运行李到达校车指定地点。据了解，我校校本部、南校区及东校区新生均被安排接送，一站式服务为新生安全到校保驾护航，确保迎新工作顺利开展。

“同学，请扫码、测温后进入。”“同学，你好！请进行手部消毒。”“同学，你好！请更换口罩。”“同学，你好，我帮你拿行李。”“同学，你好！你是哪个学院的？我帮你把行李带去报到地点。”到达学校，身穿统一服装、佩戴红色胸牌的志愿者们则在北门、图书馆门口、青年志愿者岗亭等校园各个服务点，热心地为新生提供托运行李、报到指导、问题解答等全流程服务。他们分工明确、各司其职，面面俱到的服务留下无数温暖瞬间，令新生啧啧称赞。“今天踏入校门，真正成为了一名大学生，兴奋的同时还有一些忐忑，志愿者和学长学姐们的热情接待，让我在新的环境中倍感亲切。志愿者帮我搬运行李，陪我前往学院报到点、宿舍，一路上耐心地为我介绍图书馆、教室、浴室等各个区域。感谢

志愿者陪伴与帮助，让我在与父母分开的不舍情绪里感受到温暖和关爱。”第二临床医学院 2021 级新生刘翊凯感慨道。

“志愿者们真的太热情了！我本来还担心家长不能入校，自己一个人搬运行李会很麻烦，但一路上都有人帮忙搬运，轻松了很多。整个报到流程用了不到 20 分钟，为志愿者高效率点赞。明年我希望自己也有这样的机会，成为一名志愿者，为新生提供帮助。”巢湖临床医学院 2021 级新生刘旭激动地说。赠人玫瑰，手有余香。参加志愿服务的志愿者同样收获颇丰。“去年来安医大报到，刚到门口，就有学长接过我手中的行李，作为被服务者，那一瞬间我的心里涌起了一股暖流。今年，我第一时间报名成为志愿者，为 2021 级‘萌新’服务，将志愿服务精神传递下去。”护理学院 2020 级学生李静说道。“通过志愿服务，我深刻地认识到了奉献带来的快乐，在这个过程中我得到了提高、完善和发展，精神和心灵也得到了满足。志愿服务既是‘助人’，亦是‘自助’，既‘乐人’，也‘乐己’。”药学院 2019 级学生李雁杰说道，“志愿服务过程很辛苦，早晨我五点起床，六点到岗，忙的时候顾不上喝一口水，但我一整天元气满满，觉得很满足和骄傲。有时间就做志愿者，有困难就问志愿者，志愿者就是我们安医大一道亮丽的风景线。”据悉，为确保迎新工作顺利开展，校团委和各学院组织动员 1500 余名志愿者，共服务 5000 余名新生，校内校外到处活跃着志愿者亮丽的

身影，他们用实际行动践行社会主义核心价值观，将“我为青年办实事”实践活动进一步走深、走实，让“有时间做志愿者，有困难找志愿者”的理念深入心田。（校团委 朱葆珍）

报：省委教育工委党史学习教育领导小组办公室

送：校领导

发：各部门、各单位

安徽医科大学党史学习教育领导小组办公室 2021年9月7日印发
